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N E W S L E T T E R  
Městská knihovna Benešov

ČÍSLO III.

Úvodník 
Vážení a milí čtenáři!  
Otevíráte březnové vydání knihovnického Newsletteru. Právě březen bývá pro knihovny 
výjimečný, je totiž Měsícem čtenářů. A nejenom pro ně jsme připravili spoustu zajímavých 
akcí a přednášek pro všechny generace. Ve fotogalerii uvidíte, jak se akce vydařily. 
Návštěvníků se sešlo opravdu hodně, někdy ani naše prostory nestačily.  

V tomto čísle se také dozvíte, co je portál Knihovny.cz, o vzdělávání pro seniory v knihovně, 
podrobnosti o blogu Toulky s knihovnou nebo jaký byl první rok v našem téčku. Nechybí 
ani březnová významná a literární výročí a také pozvánka na dubnové akce. 

Vaše Městská knihovna Benešov

BŘEZEN 2023
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Provoz knihovny během 
Velikonoc 

Vzhledem ke státním svátkům bude knihovna v 
sobotu 8. dubna 2023 pro veřejnost uzavřena. Pro 
vrácení knih je možné využít bibliobox umístěný u 
vchodu do budovy.  

Po Velikonocích bude otevřeno opět ve středu 12. 
dubna dle běžné otevírací doby. 

https://www.knihovna-benesov.cz
https://test.agionet.cz/knihovna-benesov-2021/sluzby/newsletter
https://www.knihovna-benesov.cz/kultura/planovane-akce
https://linktr.ee/knihovna_benesov
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téčko slaví první narozeniny! 
Letos v březnu to byl přesně rok, co 
jsme otevřeli téčko - prostor pro 
teenagery a tvoření. Najdete ho v 
prvním patře (bývalé audiovizuální 
oddělení). Puberťáci ho mohou využít k 
trávení volného času mezi vyučováním 
nebo po něm, při čekání na kroužek 
nebo dopravní spoj. Mohou zde 
poslouchat hudbu, zahrát si fotbálek, 
přečíst knihu, zahrát deskovku nebo si 
jen tak povídat. K dispozici jsou 
počítače a další moderní hračky, jakou 
jsou roboti, virtuální realita, 3D pero 
nebo elektronické stavebnice. Ti 
šikovnější si mohou navrhnout výtvor 
pro tisk na 3D tiskárně.  
Zmínit musíme také akci téčko pro seniory - právě jim otevíráme od ledna jednou v měsíci 
oddělení, aby si vyzkoušeli to samé vybavení jako teenageři. 

Postupně vám budeme představovat jednotlivé vybavení téčka. Pokud se někdo zajímá o 
programování, doporučujeme zkusit roboty, které je možné prostřednictvím aplikace v 
tabletu naprogramovat a navrhnout jim cestu, kudy se mají posouvat a co mají nakreslit. 
Za zmínku stojí také doprovodné zvukové a světelné efekty, které dělají výsledek práce 
zajímavější. 
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Čtenář roku 2022 
Čtenář roku je celostátní kampaň, kterou vyhlašuje Svaz knihovníků a informačních 
pracovníků. V letošním jedenáctém ročníku opět hledají knihovny po celé republice svého 
věrného čtenáře. Tím hlavním kritériem je tentokrát počet fyzických návštěv za rok 2022 a k 
tomu samozřejmě každá knihovna může zohlednit další hlediska, jako je například zapojení 
do aktivit knihovny apod.  

I naše knihovna má vybraného pilného čtenáře. Stal se jím pan Lubomír Bumbálek za 
oddělení pro dospělé, a abychom nezapomněli na dětské čtenáře, předali jsme odměnu a 
diplom našemu šikovnému čtenáři Theodorovi Kloubovi.  

Moc si ceníme jejich zájmu o naší knihovnu, a protože si moc přejeme, aby i pan Bumbálek 
mohl být hodnocen v krajském nebo dále v celostátním kole soutěže, vyplnili jsme formulář 
a teď už zbývá jen držet palce, aby se umístil co nejlépe. 
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Knihovny.cz 
Městská knihovna Benešov se připojila k portálu Knihovny.cz, který poskytuje jednotný 
přístup ke službám knihoven v České republice. Jedná se o knihovní službu, která má za cíl 
zpřístupnit čtenářům knihovní fondy. Umožňuje prohledávání katalogů všech zapojených 
knihoven z jediného vyhledávacího řádku. K dispozici je také adresář českých knihoven, 
kde kromě kontaktních údajů naleznete i služby, které daná knihovna nabízí, a odkaz na 
mapu s umístěním knihovny. Čtenář se přihlásí ke svému čtenářskému učtu údaji ze své 
knihovny. A pokud chodí do více knihoven, které jsou dostupné na portálu, je možné si své 
účty propojit a spravovat všechny své výpůjčky na jednom místě. Nechybí ani možnost 
generovat si citace v různých citačních stylech, ukládat si vyhledávané dotazy a oblíbené 
publikace do své schránky, sledovat knižní trendy nebo čtenářské inspirace.  

Portál provozuje také tzv. centrální index, který umožňuje vyhledávat v zahraničních 
licencovaných zdrojích. U některých dokumentů je k dispozici i plný text, a to i v případech, 
kdy není uživatelům dostupný ke stažení. Jedná se zejména o zdigitalizované dokumenty, 
které dle autorského zákona nejsou přístupné, ale existuje možnost v nich vyhledávat. 
Portál propojuje záznamy z digitálních knihoven včetně práv zpřístupnění. Z jednoho místa 
je možné prohledat obsah více digitálních knihoven najednou. Stejně tak je možné 
vyhledávat v obsahu některých knih. Na portálu najdete také více než 700 tis. e-knih s 
plným textem v různém režimu zpřístupnění. Některé jsou volně dostupné, k jiným 
potřebujete registraci nebo si je přečtete pouze v knihovně. Část publikací pochází z 
Městské knihovny v Praze, která nabízí zdarma ke stažení více než 2100 titulů. Obsahem 
jejich kolekce je česká i světová beletrie, klasická literatura, detektivky, divadelní hry, poezie 
a školní četba. Pod platformou Knihovny.cz vzniklo také několik  mikrowebů s úzce 
zaměřenou tematikou. 
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Vzdělávání pro seniory  
v knihovně 

Současná knihovna je nejen přirozeným a ideálním 
místem pro komunitní činnost a setkávání, ale také 
místem celoživotního vzdělávání pro všechny 
věkové kategorie. Každý rok pořádáme dva 
semestry Virtuální univerzity třetího věku. Právě 
probíhající letní semestr jsme zahájili 7. února první 
přednáškou výukového tématu Umění rané 
renesance v Itálii. Většina posluchačů pokračuje již 
několikátým rokem ve studiu, ale přivítali jsme mezi 
námi i nové posluchačky. O studium Virtuální 
univerzity třetího věku je velký zájem, a proto 
bychom rádi otevřeli na podzim druhý kurz pro 
patnáct nových posluchačů . Dalš í formou 
vzdělávání pro seniory v knihovně je projekt 
Digitální odysea, který má za cíl formou seminářů 
učit, jak správně a bezpečně ovládat chytré 
telefony a tablety. Tento projekt vzdělávání vznikl 

díky Nadaci Vodafone a Moudré Sovičky z.s. V 
loňském roce jsme uspořádali dva semináře, ve kterých lektor velmi srozumitelně a názorně 
vysvětloval, jak využívat telefon a navazující aplikace. Pro nové zájemce jsme připravili na 
úterý 9. května další kurz. Zájemcům o studium Virtuální univerzity třetího věku i o seminář 
rádi poskytneme podrobné informace přímo v knihovně ve studovně v 1. patře, telefonicky 
na tel.: 317 725 733 nebo e-mailem studovna@knihovna-benesov.cz. A co dalšího jsme pro 
seniory připravili? Každé třetí pondělní dopoledne v měsíci je pro každého otevřeno nové 
oddělení téčko. Mohou si zde vyzkoušet moderní technologie jako je Xbox, 3D pero, roboty, 
virtuální realitu, zahrát si vědomostní i zábavné deskovky, také si něco pěkného vyrobit 
nebo prostě jen přijít a popovídat si. V únoru jsme pozvali i návštěvníky Posezu a v téčku 
bylo opravdu veselo a živo. Těšíme se tedy na další společná setkávání v knihovně. 
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Toulky s knihovnou 
V dnešních Toulkách najdete informace ke knihovnickému blogu Toulky s knihovnou, kde 
jsou zveřejněné rozšířené verze článků, které pravidelně vychází ve Zpravodaji města 
Benešov. Na začátek tedy jen krátké připomenutí, jak vlastně tento blog vznikl. Při psaní 
článků Tipy na výlety do benešovského Zpravodaje jsme přemýšleli, jak využít a zveřejnit 
všechny informace, historické i přírodní zajímavosti a fotky z cest, které se do článku ve 
Zpravodaji nevešly. A současně připomenout často pozapomenuté historické události, 
místa, přírodní lokality i literární a umělecké osobnosti spojené s naším regionem. Proto jsme 
se rozhodli založit v roce 2020 knihovnický blog Toulky s knihovnou. Tipy na výlety si můžete 
vybírat z 35 zveřejněných tras napříč krajinou Posázaví, Podblanicka, blízkého okolí 
Benešova, Vlašimska i trasy ze 
Sedlčanska a Mladovožicka. 
Od loňs ké h o led n a , kd y 
knihovna spustila své nové 
webové stránky, je zveřejněno 
už 11 nových výletních tras v 
přehledné graf ice těchto 
webovek. Postupně budou pro 
lepší přehlednost zveřejňovány 
v tomto formátu i všechny 
výletní trasy z let 2019 až 2020, 
které zatím můžete najít na 
webových stránkách v rubrice 
Pův o d n í v e r z e b l o g u . A 
nejenom pro příznivce Toulek s 
knihovnou jsme př ipravi l i 
novinku. Většinu výletních tras 
můžete v knihovně najít i v 
tištěné podobě. V každém ze 
šesti vydání najdete pět výletních tras s podrobným popisem trasy, mapkou, obsáhlým 
textem, zajímavostmi a mnoha fotografiemi z navštívených míst. A ještě několik 
statistických zajímavostí. Blog Toulky s knihovnou navštívilo okolo 5.500 čtenářů. Nejčtenější 
je trasa okolím Kosovy Hory a Červeného Hrádku. Na dalších místech žebříčku je výlet z 
Poříčí nad Sázavou do Benešova přes romantické Měsíční údolí a okružní trasa z Postupic 
přes Popovice a Želichov. Hodně navštěvované jsou také trasy Český Šternberk – Soběšín 
kolem soutoku Sázavy a Blanice a procházka z Mrače přes Mezihoří, Soběhrdy do 
Benešova. Velký počet shlédnutí mají také trasy z Chocerad do Ondřejova, z Pyšel do 
Nespek, z Petrova do Hradišťka přes Medník nebo výlet z Kondrace na Velký a Malý Blaník. 
Inspirujte se na webových stránkách knihovny www.knihovna-benesov.cz/kultura/blog-
toulky a najděte si zajímavý výlet z blízkého i vzdálenějšího okolí. Máte nápad na novou 
trasu pro Toulky nebo znáte další zajímavosti k navštíveným místům? Neváhejte a napište 
na studovna@knihovna-benesov.cz. 
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FRANTIŠEK HRUBÍN 

František Hrubín, spisovatel, básník, dramatik a 
překladatel, zemřel 1. března 1971. Po vypuknutí 1. 
světové války jeho otec narukoval, matka se proto se 
syny   přestěhovala ke svému otci Josefu Novotnému 
do Lešan, kam František chodil v letech 1916–1922 do 
školy. Vystudoval gymnázium, studia filozofie a práv 
na Karlově univerzitě ale nedokončil. Pracoval 
nejprve v Městské knihovně v Praze, později na 
ministerstvu informací a v roce 1946 se stal 
spisovatelem. Podílel se na založení dětského 
časopisu Mateřídouška. 

  
MICHAL VIEWEGH 

Michal Viewegh se sice narodil v roce 1962 v Praze, 
ale od čtyř let žil v Sázavě, kam se s rodiči odstěhoval 
kvůli otcově zaměstnání v místních sklárnách. V roce 
1980 maturoval na benešovském gymnáziu. 
Nedokončil studium ekonomie na VŠE, ale vystudoval 
češtinu a pedagogiku na Filozofické fakultě 
Univerzity Karlovy. Je známým spisovatelem, 
publicistou a autorem řady úspěšných románů, jako 
jsou Výchova dívek v Čechách, Báječná léta pod 
psa, Účastníci zájezdu, Román pro ženy či Román 
pro muže. 

EVROPSKÝ DEN MOZKU 

V roce 1988 vyhlásila Evropská aliance Dana Týden 
mozku. Jde o mezinárodní akci, která seznamuje 
veřejnost s výzkumem lidského mozku, informuje o 
n o v ýc h p o z n a t c í c h a p ř i p o m í n á r i z i k o 
neurologických onemocnění. A pro zajímavost 
uvádíme několik informací právě o mozku: během 
prvního roku života ztrojnásobí svoji velikost, aktivita 
mozku může rozsvítit malou žárovku, tolik vydává po 
probuzení energie. 
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SVĚTOVÝ DEN DIVOKÉ PŘÍRODY 

Volně žijící zvířata a rostliny jsou nezbytnou součástí 
biologické rozmanitosti. Datum 3. března nebylo pro 
Světový den divoké přírody zvoleno náhodně. Je to 
den, kdy v roce 1973 vstoupila platnost Úmluva o 
mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně 
žijících živočichů a planě rostoucích rostlin (CITES). 
Více než 8 400 je totiž kriticky ohroženo a téměř 30 
000 dalších je považováno za ohrožené nebo 
zranitelné. Letošním mottem je ,,Partnerství pro 
ochranu přírody"  se dvěma hlavními tématy Mořský 
život a oceány a Obchod a finance. 

SVĚTOVÝ DEN ŠTĚSTÍ 

Začátek jara, tedy 20. března, vyhlásila v roce 2012 
Organizace spojených národů za Mezinárodní den 
štěstí. Tento den je příhodný k hledání maličkostí k 
radosti ze života i v náročných situacích. Usnesení 
OSN nabádá vlády členských států, aby pečovaly o 
štěst í svých obyvatel a neř íd i ly se pouze 
ekonomickými ukazateli, na které je v současné době 
kladen velký důraz. Ale není třeba čekat celý rok na 
jediný den, abychom se mohli od srdce zasmát a užít 
si čas přesně podle svých představ. 

SVĚTOVÝ DEN DOWNOVA SYNDROMU aneb 
PONOŽKOVÝ DEN 

Na 21. březen připadá Světový den Downova 
syndromu. Měl by nám připomenout, že lidé                   
s Downovým syndromem mají totiž na 21. páru 
chromozomů v buňkách obvykle ještě jeden 
chromozom navíc. Tomuto dni se také ř íká 
Ponožkový. Proč? Protože nožky patami k sobě 
znázorňují právě chromozom X, který mají lidé               
s Downovým syndromem navíc, liché ponožky tedy 
podtrhnou jeho výjimečnost.  
Vyjádřením podpory je, když si tento den oblékneme 
každou ponožku jinou. 
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